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S Herrn Der Magistrat

U Oberbirgermeister Mende m/ fz
Dezernat fiir Soziales, Bildung

uber und Wohnen

Magistrat ,

und Stadtrétin Dr. Patricia Becher
Herrn

Stadtverordnetenvorsteher Dr. Gerhard Obermayr

ie Frakti C
an die Fraktion Die Linke April 2026

Anfrage der Fraktion Die Linke vom 27. Februar 2026, Nr. 301/2026 nach § 45 der Ge-
schéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung
(SV 26-V-50-0002)

Wohngeldbetrug
Im Rahmen von Gesprachen mit Bewohner*innen vor Ort wurden an mehreren Wohnanschrif-
ten unhaltbare Zustédnde bei mehreren Mieter*innen festgestellt. In einem groflen Teil dieser
Falle wurde der Mietzins durch das Amt fiir soziale Arbeit liber Wohngeld gezahit.
Die Wohnungen wiesen offensichtlich eine vollkommen Uberhdhte Quadratmeteranzahl auf,
zudem war die Heizung dauerhaft defekt, es war kein Rauchmelder installiert und grofRe Teile
der Wohnung wiesen erheblichen Schimmelbefall auf.

“Ich bitte daher um Auskunft zu den nachfolgenden Fragen:

1. Wie kontrolliert die Stadt Wiesbaden Wohnungen, bevor die Miete im Rahmen
“von Sozialleistungen (u.a. SGB I, SGB Xli, Wohngeld) ibernommen wird?
Werden bei Wohngeldzahlungen die angemeldeten Wohneinheiten durch die
Stadt Wiesbaden auf Bewohnbarkeit und Grofe geprift?
Wie viele Stellen gibt es beim Amt fir Soziale Arbeit in der Abteilung Wohnen
hierfur?
Wie wird behédrdlicherseits einem Wohngeldbetrug durch Vermieter*innen vor-
gebeugt?
Welche Mafinahmen ergreift die Stadt Wiesbaden bei Verdachtsfallen?
An wen wenden sich Mieter*innen, wenn Vermieter*innen auf Hinweise bzgl.
einer zu hohen Miete oder anderen Problemen nicht reagieren? Gibt es eine
dafiir zustandige Stelle?
Welche Méglichkeiten bestehen, betroffene Mieter*innen bei Bekannt werden
unhaltbarer Zustande umgehend in eine andere Unterkunft zu berflihren?

8. Ist anzunehmen, dass sich eine weitere Personalstelle zur Priifung der Woh-
nungen (iber das Aufdecken falscher Wohnungsangaben wirtschaftlich rech-
nen wiirde?

9. Wie bewertet der Magistrat Berichte {iber faktisches ,Herausdrangen® von
Mieter*innen durch sozialen Druck oder Einschiichterung?
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Konkret bezogen auf das Anwesen Wellritzstrale 57 in Wiesbaden:

10. Laufen die Mietzahlungen trotz der bekannten "Méngel" weiter oder werden
diese mit sofortiger Wirkung eingestelit?

11. Erfolgt eine Riickforderung von etwaigen iberzahiten Betrdgen?

12. Wurde gegen den Vermieter eine Strafanzeige erstattet? Wenn ja, betreffend
welche Tatbestande? ‘

Konkret bezogen auf eine Situation in der Bleichstralle 51 in Wiesbaden:

13. Ist dem Magistrat der geschilderte Fall bekannt (anhaltende Auseinanderset-
zungen zwischen Mieterin und Vermieter, mutmaflliche Missachtung gerichtli-
cher Entscheidungen, bauliche Mangel im Haus)?

14. Welche Instrumente stehen der Stadt zur Verfligung, um gegen systematische
Entmietungsstrategien vorzugehen?

15. Welche Unterstutzungsmoghchkelten bietet die Stadt fiir Mieter*innen an,
wenn sich Vermieter*innen auf Probleme nicht melden und juristischen Anwei-
sungen nicht Folge leisten?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zul)

Im Sozialleistungs- und Jobcenter Wiesbaden erfolgt die Priifung von Wohnraumsituationen
im Rahmen der gesetzlichen Zusténdigkeiten und auf Grundiage der einschldgigen Sozialge-
setzbiicher (u. a. SGB |l und SGB XIl).

Die Sachbearbeitung priift eingehende Mietangebote zunéchst auf Plausibilitat, insbeson-
dere hinsichtlich GréRe, Baujahr, Ausstattung und Mietkosten. Bei Auffalligkeiten oder kon-
kreten Hinweisen kénnen die zustandigen Stellen - in Einzelféllen auch unter Einbeziehung
des Auflendienstes - eine vertiefte Priifung vornehmen.

In diesen Fallen kbnnen auch Vor-Ort-Besichtigungen erfolgen, sofern Hinweise vorliegen,
die dies erforderlich oder sinnvoll erscheinen lassen, um die tatsédchlichen Wohnverhéltnisse
zu bewerten. Die Ergebnisse flieBen in die Entscheidung Uiber die Anerkennung von Kosten
der Unterkunft ein.

Dariiber hinaus werden im Zusammenhang mit bestimmten Antrégen (z. B. auf einmalige
Leistungen) ebenfalls anlassbezogene Priifungen vorgenommen, sofern entsprechende Hin-
weise vorliegen.

Zu2)
Die Wohnungsgrdie wird anhand der Angaben der Antragstellenden und der vorzulegenden
Mietvertrage geprtft.

Zu 3) , .
Die Zustandigkeit fir die Priifung von Sachverhalten im Zusammenhang mit der Ubernahme
von Mietkosten liegt im Sozialleistungs- und Jobcenter (siehe Frage 1). Die Abteilung ,5108

Wohnen* im Amt fir Soziale Arbeit hat daher keine Stellen fiir diese Aufgabe.

Zud

Hinsichtlich baulicher Missstande, moglicher Mietpreisiiberhéhungen oder Vertragsfragen
wird auf die Antworten zu den Fragen 6), 7) und 14) verwiesen.

Nach den gesetzlichen Vorgaben des Wohngeldrechts sind Vermieter selbst nicht wohngeld-
berechtigt.

Werden im Rahmen von Wohngeldantrdgen Hinweise auf Wohnungsprobleme vorgetragen,
werden die Betroffenen auf bestehende Beratungs- und Unterstitzungsmdglichkeiten, wie
die zusténdige Wohnungsaufsicht sowie Verbraucher- und Mieterberatungen, hingewiesen.
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Zu 5)
Zur Priifung von Verdachtsféllen im Zusammenhang mit méglichem Leistungsmissbrauch
steht ein Aulendienst zur Verfligung (vgl. Antwort zu 1). Dieser wird anlassbezogen im Ein-

zelfall eingesetzt, um die tatsachlichen Verhéltnisse zu kléren.

Zu 6)

Sofern die Vermieterin bzw. der Vermieter nicht reagiert oder eine Mangelbeseitigung unter-
bleibt, kdnnen erhebliche bauliche Missstande bei der Wohnungsaufsicht der Landeshaupt-
stadt Wiesbaden angezeigt werden (siehe HWoAuUfG). Die Wohnungsaufsicht hat vor allem
die Beseitigung von baulichen Missstédnden zum Gegenstand, die den Gebrauch zu Wohn-
zwecken in erheblichem Mafle beeintrachtigen. Bei gravierenden Féllen kann eine Unbe-
wohnbarkeitserklérung fir die betroffene Wohnung ausgesprochen werden. Die unmittelbare
Gefahrenabwehr ist Aufgabe von Ordnungs- und Bauaufsichtsbehérden, an die sich Mieterin-
nen und Mieter ebenfalls wenden kénnen bzw. die von Amts wegen eingeschaltet werden.
Ebenso kann ein Verdacht auf eine Mietpreisliberhéhung im Sinne des § 5 WiStG bei der
Wohnungsaufsicht gemeldet werden, die den Sachverhalt anschlieBend prift.

In beiden Fallen kdnnen sich Mietende an die Wohnungsaufsicht vorab zur Beratung wen-
den.

VerstoRe gegen forderrechtliche Mietpreis- und Belegungsbindungen werden durch den
kommunalen Wohnungsservice im Amt fir Soziale Arbeit der Landeshauptstadt Wiesbaden
geahndet.

Zul)

Bei gravierenden baulichen Missstdnden im Zustandigkeitsbereich der Wohnungsaufsicht
kann im Einzelfall eine Unbewohnbarkeitserkidrung fiir die betroffene Wohnung ausgespro-
chen werden. In diesem Zusammenhang wird den Bewohnerinnen und Bewohnern eine an-
gemessene Frist zur RAumung eingerdumt.

Die Verantwortung fiir die Sicherstellung einer Anschlussunterbringung liegt grundsatzlich
zunéchst bei den Bewohnerinnen und Bewohnern selbst. Die Stadt weist in solchen Fallen
auf bestehende Unterstiitzungsmdéglichkeiten hin, insbesondere auf die Beantragung von 6f-
fentlich geférdertem Wohnraum. Der kommunale Wohnungsservice kann hierbei beratend
unterstiitzen; bei entsprechendem Bedarf erfolgt eine vorrangige Berlicksichtigung im Rah-
men der vorhandenen Mdéglichkeiten.

Sofern keine eigene Wohnung gefunden werden kann und auch keine anderweitigen Unter-
bringungsmoglichkeiten bestehen (z. B. im sozialen Umfeld), kann im nachsten Schritt eine
Notunterbringung durch die Wohnungsnotfalihilfe (500520) gepruft werden.

Zu 8)

Der AuRendienst der Abteilung Materielle Leistungen SGB Il und Wohngeldbehorde ist per-
sonell entsprechend der aktuellen Aufgabenlage aufgestelit (vgl. Antwort zu Frage 1).
Priifungen werden in der Regel zeitnah und anlassbezogen durchgefiihrt. Eine zusétzliche
Personalaufstockung wird derzeit nicht als erforderlich angesehen.

Zu9)

Der Wohnungsaufsicht liegen hierzu keine entsprechenden Berichte oder Erkenntnisse vor.

Vorbemerkung: Aus Griinden des Datenschutzes und des Schutzes von Persénlichkeitsrech-
ten erfolgen keine Auskiinfte zu einzelnen Liegenschaften oder konkreten Einzelféllen. Die
Beantwortung der folgenden Fragen erfolgt daher in veraligemeinerter Form.

Zu 10)

Die Mietzahlungen erfolgen in der Regel durch die Mieterinnen und Mieter an die Vermiete-
rinnen und Vermieter; das Wohngeld wird als Zuschuss zu den Wohnkosten gewéhrt.



4.

Fir die Wohngeldberechnung gelten die einschldgigen Vorgaben der Wohngeld-Verwal-
tungsvorschrift. Demnach wird eine Mietminderung nur beriicksichtigt, wenn diese zwischen
den Vertragsparteien vereinbart wurde oder durch ein rechtskréftiges Urteil festgestelit ist.
Eine einseitige Mietminderung bleibt unberiicksichtigt.

D. h. sofern (iber eine Mietminderung ein Urteil vorliegt oder Einigkeit zwischen den Vertrags-
parteien herrscht, wird bei der Wohngeldberechnung die geminderte Miete angesetzt. So-
lange die Mietminderung strittig ist, wird bei der Wohngeldberechnung die ungeminderte
Miete beriicksichtigt.

In Fallen einer Unbewohnbarkeitserkldrung werden die Wohngeldzahlungen eingestellt, da
die Nutzung des Wohnraumes Voraussetzung flir einen Wohngeldanspruch ist.

Zu 11
Sofern Betrége (iberzahlt sind, werden diese im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen zu-

riickgefordert.

:

ul2
ufgrund der vorstehenden Vorbemerkung erfolgt keine Auskunft.

N >IN

uil3
ufgrund der vorstehenden Vorbemerkung erfolgt keine Auskunft.

>

Zui4

Systematische Entmietungsstrategien betreffen in erster Linie zivilrechtliche Fragestellungen
des Mietrechts. Die Durchsetzung entsprechender Rechte obliegt den Mietvertragsparteien,;
Mieterinnen und Mieter kdnnen sich hierflir an geeignete Beratungsstellen, insbesondere
Mietervereine, Verbraucherorganisationen oder Rechtsanwalitinnen und Rechtsanwiélite, wen-
den. :

Ergénzend bestehen &ffentlich-rechtliche Instrumente, etwa im Zusammenhang mit Um-
wandlungen in Eigentumswohnungen sowie den geltenden Kiindigungssperrfristen nach §
577a BGB in Verbindung mit der Hessischen Mieterschutzverordnung.

Dariiber hinaus kénnen Kommunen unter bestimmten Voraussetzungen bau- oder stadte-
baurechtliche Instrumente einsetzen, etwa zur Vermeidung von Leerstand oder im Rahmen
sozialer Erhaltungsgebiete. In Wiesbaden bestehen derzeit keine sozialen Erhaltungssatzun-
gen; entsprechende Vorpriifungen haben bislang keine rechtssichere Grundlage fiir deren
Einflihrung ergeben. :

Bei baulichen Misssténden kénnen zudem bau- und ordnungsrechtliche Ma3nahmen ergrif-
fen werden, sofern die gesetzlichen Voraussetzungen vorliegen.

Zu 15)

Werden erhebliche Missstande im Zustandigkeitsbereich der Wohnungsaufsicht trotz ent-
sprechender Aufforderung und Fristsetzung nicht beseitigt, kbnnen verwaltungsrechtliche
Mafinahmen ergriffen werden.

Hierzu zahlen insbesondere die Festsetzung von Zwangsgeldern, die Verhangung von Bul3-
geldern sowie - sofern erforderlich - die Durchflihrung von Ersatzvornahmen zur Mangelbe-
seitigung.
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